

## БЕЛАРУССКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И РОССИЙСКОЕ ПРИСУТСТВИЕ В НЕМ

### ОБЩИЕ ТЕНДЕНЦИИ ОКТЯБРЯ

В октябре 2023 года, как и месяцем ранее, продолжился процесс активного взаимодействия двух систем образования России и Беларуси в сфере общего среднего образования, высшего образования, науки, молодежной политики и патриотического воспитания. Далее, хотелось бы остановиться на ключевых моментах, которые происходили в октябре 2023 года.

#### 1. **Итоги проведения Форума Союзного государства. «Россия и Беларусь: общая история, общая судьба».**

*Подробнее о самом форуме было написано в отдельном документе. Тут же, хотим обратить внимание на официальные итоги и резолюцию<sup>1</sup> форума по дальнейшим действиям двух стран:*

- Активизация сотрудничества академических учреждений Беларуси и России по линии Межакадемического совета по проблемам развития Союзного государства.
- Противодействие попыткам внешних игроков фальсифицировать совместную историю Беларуси и России.
- Разработка совместных перспективных исследовательских, музейных и просветительских проектов по сохранению исторической памяти.
- Разработка совместных учебных пособий для высших учебных заведений и средней школы и включение их в образовательный процесс Беларуси и России.
- Формирование белорусско-российских рабочих групп для проведения исследовательских работ по истории, подготовки совместных учебных пособий для высших учебных заведений и средней школы.
- Подготовка интерактивных просветительских проектов для школьников и студентов.
- Создание открытой онлайн-библиотеки научных работ по совместной истории Беларуси и России.
- Проведение совместных научно-просветительских мероприятий (фестивалей, диалоговых площадок, олимпиад школьников и студентов)

<sup>1</sup> <https://t.me/forumRussiaBelarus/72>

- Реализация совместных мероприятий, направленных на сохранение памяти об уничтожаемых памятниках советским воинам-освободителям в соседних с Беларусью и Россией странах. На момент написания данного мониторинга, по некоторым пунктам уже началось активное взаимодействие, что будет отражено в ноябрьском выпуске мониторинга.

## 2. Продолжение и усиление активной работы Россотрудничества с будущими абитуриентами.

За отчетный месяц стало заметно усиление работы, особенно информационной, по теме поступления в вузы Российской Федерации. В октябре у Русского Дома в Минске появился свой канал в Тик-Ток<sup>2</sup>. На момент написания этого мониторинга, в канале есть 17 видео. Все они так или иначе посвящены теме популяризации поступления в вузы Российской Федерации (программы, условия и т. д.). Еще одним способом привлечения внимания к возможностям поступления в Россию стали несколько проведенных видеоконференций консультантами Русских Домов в Беларуси для белорусских абитуриентов. Информация о них содержится в основном

 *The International Strategic Action Network for Security* тексте мониторинга.

## 3. Слет студенческих патриотических объединений Союзного государства.

*В конце октября в Твери и Ржеве прошел слет<sup>3</sup> патриотических объединений Союзного Государства. Главным итогом этого мероприятия стала разработка плана совместных патриотических мероприятий двух стран на 2024 год. В числе предложений:*

- общественный форум молодых семей «Одно государство – одна семья». - межгосударственная экспедиция по сохранению и популяризации общего культурного наследия.
- студенческая школа журналистики «Голоса патриотов» на базе Белорусско-Российского Славянского университета. В слете, помимо представителей патриотических организаций двух стран, участвовали и официальные лица структур и ведомств, реализующих молодежную политику в России и Беларуси, что говорит о его высоком статусе.

<sup>2</sup> <https://www.tiktok.com/@renkminsk>

<sup>3</sup> <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/molodezhnaya-politika/74932/>

#### 4. Активизация работы Русского Дома в Гомеле.

В начале октября, Русский Дом в Гомеле возглавила<sup>4</sup> новая руководительница (дипломат и юрист) Ольга Михайловна Бороненко. Стоит отметить, что за месяц ее работы в качестве главы Русского Дома в Гомеле, произошла резкая активизация работы по всем направлениям, в том числе и медийном.

4 октября с ней вышло интервью в местном интернет-издании<sup>5</sup>. Только за неполный октябрь, новая глава встретила с начальником управления спорта и туризма Гомельского облисполкома Павлом Старосветским<sup>6</sup>, руководством<sup>7</sup> городского комитета БРСМ Василием Левкутником и Ольгой Щеморевой, ректором<sup>8</sup> Гомельского областного института развития образования Виктором Акуленко, заместителем председателя Гомельской организации РОО «Белая Русь»<sup>9</sup> Натальей Мамруковой, генеральным директором<sup>10</sup> Гомельского дворцово-паркового комплекса Ириной Пырковой, директором музея Оксаной Тороповой и главным хранителем фондов Татьяной Шоода, общественным<sup>11</sup> деятелем, спикером, паралимпийцем, учредителем благотворительного фонда Алексеем Талаем, директором<sup>12</sup> Гомельского аэропорта Владимиром Черехуиным, начальником управления спорта и туризма Гомельского горисполкома<sup>13</sup> Игорем Полуяном и директором ДЮСШОР № 3 по шахматам Виталием Савчицем, архиепископом<sup>14</sup> Гомельским и Жлобинским Стефаном.

Все встречи прошли за неполные 4 недели, что говорит нам о новом подходе в выстраивании взаимоотношений Русского Дома в Гомеле с местными властями и другими акторами, среди которых: местные чиновники, руководители общественных объединений, спортивных организаций, учреждений высшего и общего среднего образования, руководители религиозных организаций. На всех встречах были намечены предварительные планы о сотрудничестве с Русским Домом. Очевидно, что Русские Дома в целом начинают приобретать новый, более высокий, статус в регионах. Соответственно, мы ожидаем роста влияния этих организаций.

---

<sup>4</sup> <https://t.me/russiagogomel/1874>

<sup>5</sup> [https://newsgomel.by/archive\\_news/society/russkiy-dom-v-gomele-vozglavila-yurist-i-diplomat-iz-moskvy\\_162717.html](https://newsgomel.by/archive_news/society/russkiy-dom-v-gomele-vozglavila-yurist-i-diplomat-iz-moskvy_162717.html)

<sup>6</sup> <https://t.me/russiagogomel/1928>

<sup>7</sup> <https://t.me/russiagogomel/1929>

<sup>8</sup> <https://t.me/russiagogomel/1930>

<sup>9</sup> <https://t.me/russiagogomel/1949>

<sup>10</sup> <https://t.me/russiagogomel/1931>

<sup>11</sup> <https://t.me/russiagogomel/1962>

<sup>12</sup> <https://t.me/russiagogomel/2029>

<sup>13</sup> <https://t.me/russiagogomel/2120>

<sup>14</sup> <https://t.me/russiagogomel/2140>

## 5. Усиление влияния и присутствия в общем среднем образовании

31 октября в Минске состоялось первое просветительское мероприятие Центра открытого<sup>15</sup> образования Минпросвещения России на базе Русского Дома в Минске. Реализация данного проекта (который будет долгосрочным) стала возможна в рамках подписанного соглашения между Тульским государственным педагогическим университетом имени Л.Н. Толстого и представительством Россотрудничества в Беларуси. Основной аудиторией, на которую будет направлен проект, станут учителя школ, методисты и сами учащиеся. В рамках проекта будут проводиться:

- Курсы
- Методические мероприятия
- Педагогические мастерские
- Тренинги
- Деловые игры и т. д.

## 6. Активизация работы Ассоциации школ Российской Федерации и Республики Беларусь.



В новом, 2023–2024 учебном году, значительно выросла активность данной ассоциации. В октябре, численность школ, которые являются участниками данного объединения, выросло до 200, из них, 75 из Беларуси. Представители ассоциации приняли участие<sup>16</sup> в Форуме Союзного государства. «Россия и Беларусь: общая история, общая судьба». Помимо этого, 9 октября, в Смоленске<sup>17</sup> прошло ежегодное общее собрание участников Ассоциации школ Российской Федерации и Республики Беларусь, на котором были обсуждены планы и проекты, которые будут реализованы в текущем учебном году. Становится все более очевиден тренд на сближение и более тесное взаимодействие двух стран на уровне общего среднего образования.

Задачей данного мониторинга, является исследование и анализ основных событий, которые происходили в образовательной системе Беларуси и ее взаимодействия с системой образования Российской Федерации. Для исследования был проведен мониторинг ресурсов пророссийских организаций в Беларуси, официальных источников Министерства образования Беларуси,

<sup>15</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10816>

<sup>16</sup> <https://t.me/Associationedu/331>

<sup>17</sup> <https://t.me/Associationedu/346>

государственных организаций, которые занимаются образовательной политикой.

### **Пророссийские организации и их деятельность.**

\*\*\*

В Художественном музее Витебска установили колбу для сбора советских монет.

В торжественной церемонии приняли участие глава Витебской области Александр Субботин и руководитель представительства Россотрудничества<sup>18</sup> в Беларуси Юрий Макушин. Как рассказали организаторы акции, собранные моменты послужат материалом для бронзового знака “Живая память благодарных поколений”. Монумент планируют установить в юбилей Великой Победы, 9 мая 2025 года, на Поклонной горе в Москве.

\*\*\*

В Могилеве в октябре были подведены итоги Международного молодёжного конкурса художественных работ «Мир ЕАЭС»<sup>19</sup>. В четырёх номинациях было представлено более 140 фоторабот участников из Беларуси и России в возрасте от 14 до 22 лет. По итогам творческого соревнования 28 финалистов были приглашены на церемонию награждения в Могилев, где для участников конкурса была организована обширная культурно-просветительской программа.

\*\*\*

2 октября в Доме литераторов в Минске при поддержке представительства Россотрудничества<sup>20</sup> в Республике Беларусь прошел литературно-музыкальный вечер, посвященный празднованию 100-летия со дня рождения писателя Расула Гамзатова. На мероприятии присутствовала официальная делегация Республики Дагестан во главе с премьер-министром Дагестана Абдулмуслимом Абдулмуслимовым.

\*\*\*

Россотрудничество<sup>21</sup> совместно с Тюменским государственным университетом провела занятия по повышению квалификации для учителей и преподавателей русского языка в Беларуси. В них примут участие 120 человек. Программа

---

<sup>18</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10521>

<sup>19</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10543>

<sup>20</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10553>

<sup>21</sup> <https://t.me/rossotrudnichestvo/13380>

стартовала с 23 октября и продлилась до 1 ноября в Бресте, Гомеле<sup>22</sup>, Минске.  
\*\*\*

При организационной поддержке Русского Дома<sup>23</sup> в Минске, Могилевскую область (Лопатичская средняя школа) посетили реконструкторы российских военно-исторических клубов «Лейб-гвардии Преображенский полк 1709» и «Каролинер».

\*\*\*

В рамках Международного форума «История для будущего. Россия и Беларусь» Посольство Российской Федерации в Республике Беларусь и Представительство Россотрудничества<sup>24</sup> в Республике Беларусь передало в фонд Национальной Библиотеки Беларуси комплект „Книг памяти“, изданных в рамках проекта сохранения исторической памяти о захоронениях советских воинов в Республике Беларусь и других странах.

\*\*\*

12 октября в рамках Форума РВИО «История для будущего. Россия и Беларусь» был подписан Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве между Могилевским государственным университетом имени А.А. Кулешова и представительством Россотрудничества<sup>25</sup> в Республике Беларусь. Меморандум включает в себя широкий спектр сфер взаимодействия: образование, культура, работа с молодёжью и развитие русского языка.

\*\*\*

14 октября на базе могилевской Средней школы №23 состоялись соревнования по спортивному туризму, посвященные Дню матери. По итогам, победители и призеры были награждены памятными дипломами и медалями от Русского<sup>26</sup> Дома в Минске.

\*\*\*

Руководитель представительства Россотрудничества<sup>27</sup> в Республике Беларусь

---

<sup>22</sup> <https://t.me/rossotrudnichestvo/13725>

<sup>23</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10566>

<sup>24</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10611>

<sup>25</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10620>

<sup>26</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10649>

<sup>27</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10691>

Юрий Макушин принял участие в церемонии открытия финала Международного<sup>28</sup> молодежного проекта «100 идей для СНГ».

\*\*\*

21 октября в Минске прошел финал III Республиканского конкурса красоты среди многолетних женщин «Краса Беларуси». Русский Дом<sup>29</sup> в Минске стал партнером проекта и подготовил для финалистов комплекты книг русской классической и современной художественной литературы.

\*\*\*

21 октября представители Русского Дома<sup>30</sup> в Минске приняли участие в «Конгрессе отцов 2023», состоявшегося в рамках празднования Дня отца. Конгресс состоялся в Национальной библиотеке Беларуси и был реализован общественной организацией «Гильдия отцов».

\*\*\*

26 октября в музее «Дом Ваньковичей. Культура и искусство первой половины XIX века» состоялось торжественное открытие выставки «Вологодчина кружевная». Выставка организована при поддержке Русского<sup>31</sup> Дома в Минске и продолжит свою работу до 1 ноября 2023 года.

\*\*\*

26 октября при поддержке представительства Россотрудничества в Республике Беларусь в средней школе № 70 имени Л. Н. Гуртьева состоялся показ документального фильма «Россия: 85 приключений» режиссёров Алексея Шабарова и Натальи Кадыровой. Фильм показан в рамках совместного проекта Россотрудничества<sup>32</sup> и RT Documentary «Дни документального кино в Русских домах».

\*\*\*

В Минске прошел премьерный показ фильма «Легенда о самбо»<sup>33</sup>.

---

<sup>28</sup> <https://www.sb.by/articles/intellekt-molodezhi-nuzhno-ispolzovat-dlya-peredovogo-razvitiya-stran-sng-ivanets.html>

<sup>29</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10711>

<sup>30</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10718>

<sup>31</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10764>

<sup>32</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10776>

<sup>33</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10804>

Организаторами просмотра выступили Русский<sup>34</sup> Дом в Минске, компания Russian<sup>35</sup> World Vision и Международный фонд поддержки деятелей<sup>36</sup> культуры и искусства народного артиста Беларуси Владимира Гостюхина.

\*\*\*

31 октября в Минске состоялось первое мероприятие Центра открытого образования Минпросвещения России. Реализация проекта стала возможна в рамках подписанного соглашения между Тульским государственным педагогическим университетом имени Л.Н. Толстого и представительством Россотрудничества<sup>37</sup> в Республике Беларусь.

\*\*\*

2 октября, в Березовском районе Брестской области состоялось торжественное мероприятие «Земля памяти». Брестское общественное объединение «Доблесть и честь»<sup>38</sup> при поддержке Русского<sup>39</sup> дома в Бресте провели церемонию закладки земли с места захоронения одного из защитников западных границ Беларуси в братскую могилу советских воинов близ деревни Горск.

\*\*\*  *The International Strategic Action Network for Security*

5 октября в Русском<sup>40</sup> Доме в Бресте прошло торжество, посвященное Дню Учителя. На мероприятие были приглашены педагоги Бреста. Как отмечают организаторы, *“к поздравлениям педагогов присоединились сегодня не только президент России Владимир Путин, но даже юные артековцы по видеосвязи”*.

\*\*\*

Трое белорусских<sup>41</sup> школьников отправятся в декабре в Артек (Крым). Учащиеся белорусских школ стали победителями и финалистами конкурса: "Дипломатическая миссия: дети Мира", который проводил Артек.

**Мониторинг участия детей, студентов, в российских/союзных проектах и мероприятиях.**

\*\*\*

---

<sup>34</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10802>

<sup>35</sup> <https://sputnik.by/amp/20231030/legenda-o-sambo-teper-v-belarusi--1080731776.html>

<sup>36</sup> <https://minsknews.by/sambo-eto-czelaya-filosofiya-v-stolicze-sostoyalsya-premernyj-pokaz-filma-andreya-bogatyreva/?amp=1>

<sup>37</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10816>

<sup>38</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16200>

<sup>39</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16191>

<sup>40</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16275>

<sup>41</sup> <https://t.me/russiagogmel/2042>

В рамках проведения Слета студенческих<sup>42</sup> патриотических<sup>43</sup> объединений Союзного<sup>44</sup> государства (в городах Тверь и Ржев), состоялся интенсив по патриотическому воспитанию (26-28 октября). В нем приняли участие студенты, лидеры молодежных движений, представители организаций в сфере патриотического воспитания в возрасте от 18 до 35 лет.

\*\*\*

Представители молодежных общественных организаций Беларуси приняли участие в форуме «Лидеры – вдохновители будущего»<sup>45</sup>. На протяжении недели делегаты знакомились с основателями движения «Вдохновители»<sup>46</sup> (Российская Федерация).

\*\*\*

21-22 октября около 350 спортсменов Союзного<sup>47</sup> государства приняли участие в Открытом кубке Могилева по спортивному ориентированию. Кубок проводился Федерацией спортивного ориентирования Могилевской области, Центром творчества детей и молодежи «Родничок» при поддержке отдела спорта и туризма Могилевского городского исполнительного комитета.

\*\*\*

Брест стал одним из городов, который будут посещать школьники из Российской Федерации<sup>48</sup> (Ульяновск). В рамках взаимодействия в сфере туризма между Брестским регионом и Ульяновской областью планируется обмен школьными группами.

\*\*\*

6 октября в Бресте<sup>49</sup> прошел слет студенческих патриотических отрядов Беларуси и России. В мероприятии приняло участие около 100 студентов из Беларуси и России. Главной целью слета стала разработка совместных проектов белорусской и российской молодежи.

---

<sup>42</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10811>

<sup>43</sup> <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/molodezhnaya-politika/74932/>

<sup>44</sup> <https://t.me/minobrnaukiofficial/5941>

<sup>45</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10655>

<sup>46</sup> <https://t.me/rossotrudnichestvo/13610>

<sup>47</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10744>

<sup>48</sup> <https://t.me/bvnby/43786>

<sup>49</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16291>

\*\*\*

С 30 октября по 3 ноября в Архангельской области прошел III Международный кинофестиваль «Территория народного единства» в рамках Международного медиапроекта «Свидание с Россией»<sup>50</sup> (в том числе при участии представителей из Беларуси). Фестиваль прошел при поддержке Россотрудничества.

\*\*\*

Гомельский молодежный театр, 10 октября представил Беларусь на международном фестивале русских<sup>51</sup> драмтеатров "Соотечественники" в Саранске. Организация поездки прошла при участии Русского<sup>52</sup> Дома в Гомеле.

\*\*\*

10 учащихся<sup>53</sup> Партизанского района г. Минска, воспитанники военно-патриотического клуба "Орлята. Наследники победы", стали участниками международного проекта "Непокоренные 2023", который проходил в 9 городах России на протяжении двух недель.

\*\*\*  *The International Strategic Action Network for Security*

В Белорусско-Российском университете, в соответствии с Планом мероприятий Министерства образования Республики Беларусь на 2023 г., состоялся финал Международного молодежного фотоконкурса "Мир ЕАЭС", приуроченный Году мира и созидания. Победителям конкурса были вручены подарки от Министерства образования Республики Беларусь, а также дипломы и памятные подарки от представительства Россотрудничества<sup>54</sup> в Республике Беларусь.

\*\*\*

11 октября состоялся классный час в онлайн-формате с международным участием "Беларусь моя синеокая - край родной". Организаторы: администрация ГУО "Гимназия №14 г. Минска" при поддержке комитета по образованию Мингорисполкома и Минского городского института развития образования. Инициатор проведения: управление образования и науки Липецкой области Российской<sup>55</sup> Федерации. Участники: учащиеся 9-х классов учреждений общего

---

<sup>50</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16759>

<sup>51</sup> <https://t.me/russiagogmel/1927>

<sup>52</sup> <https://t.me/russiagogmel/1917>

<sup>53</sup> <https://t.me/eduregio/7667>

<sup>54</sup> <https://t.me/eduregio/7680>

<sup>55</sup> <https://t.me/uchitelstolicy/39229>

среднего образования гимназии №14, школ № 98 и № 186 г. Минска, гимназии №1 г. Липецка и школы № 4 г. Усмани Липецкой области.

\*\*\*

На площадке гимназии №2<sup>56</sup> города Полоцка прошла форсайт-сессия, организатором которой выступил Псковский государственный университет. Главной темой встречи стал международный проект “Мосты дружбы”. Участники смогли также обсудить возможные направления сотрудничества Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой с Псковским государственным университетом

\*\*\*

Пятидневный международный молодежный форум «М.И.Р. – Молодежь. Интеграция. Развитие» прошел в Белорусском государственном университете в октябре. Направлено мероприятие было на обмен опытом в работе студенческих организаций. В этом году темой встречи стала: “Студенческие инициативы в контексте мира и созидания: экологическое, социальное и корпоративное управление проектами”. На дискуссионных площадках собрались более 100 студентов из 16 университетов Беларуси и России<sup>57</sup>.

\*\*\*

25-26 октября в ВГУ имени П.М. Машерова прошла спартакиада университетов Северо-Западного<sup>58</sup> пограничья в рамках I Российско-Белорусского молодежного конгресса по физической культуре и спорту.

\*\*\*

Участники олимпиады школьников Союзного<sup>59</sup> государства приняли участие в посадке аллеи Дружбы в Бресте. Представители всех команд олимпиады школьников Союзного государства “Россия и Беларусь: историческая и духовная общность”, приняли участие в акции - посадке аллеи Дружбы в парке Тысячелетия Бреста.

\*\*\*

---

<sup>56</sup> <https://t.me/eduregio/8323>

<sup>57</sup> <https://bsu.by/news/bolec-100-studentov-iz-belarusi-i-rossii-stanut-uchastnikami-mezhdunarodnogo-molodezhnogo-foruma-bgu-d/>

<sup>58</sup> <https://t.me/eduregio/8813>

<sup>59</sup> <https://t.me/eduregio/8904>

На базе государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» состоялся Международный<sup>60</sup> патриотический форум «Беларусь и Россия: растим гражданина, воспитываем патриота». Гости и участники форума обсудили вопросы гражданско-патриотического воспитания как в Беларуси, так и в России.

\*\*\*

Лицейсты Специализированного лицея при Университете гражданской защиты МЧС Республики Беларусь стали победителями гражданско-патриотической кадетской смены учащихся Союзного государства «За честь Отчизны»<sup>61</sup>. В нынешнем году более 500 воспитанников в возрасте от 14 до 16 лет из специализированных кадетских учебных заведений, военно-патриотических, кадетских классов учреждений общего среднего образования Республики Беларусь и Российской Федерации приняли участие в этом мероприятии.

## Мониторинг российских проектов для учителей и преподавателей Беларуси

### *Общее среднее образование*

\*\*\*

В Доме Российского<sup>62</sup> исторического общества подвели итоги третьего этапа Международного конкурса краеведов, которые работают с молодежью. По результатам отбора в мероприятии приняли участие конкурсанты из России, Беларуси и Приднестровья. Среди 29 финалистов, удостоенных награды, тренер брестского Центра специальной подготовки «Профессионал» Петр Пицко.

\*\*\*

14 специалистов<sup>63</sup> библиотечного из Беларуси<sup>64</sup>, при поддержке Россотрудничества, приняли участие в программе профессионального развития. Проект правительства Санкт-Петербурга «Наши библиотеки: русский язык как родной»<sup>65</sup>, проходил с 22 по 29 октября.

\*\*\*

В Минске подвели итоги X Международного конкурса педагогического

---

<sup>60</sup> [https://t.me/stolitsa\\_education/17847](https://t.me/stolitsa_education/17847)

<sup>61</sup> <https://ucp.by/university/news/novosti-universiteta/litseisty-mchs-v-shestoy-raz-stali-pobeditelyami-kadetskoy-smeny-soyuznogo-gosudarstva-za-chest-otch/>

<sup>62</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10661>

<sup>63</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16631>

<sup>64</sup> <https://www.nlb.by/content/news/national-library-of-belarus/spetsializirovannaya-kulturno-obrazovatel'naya-programma-nashi-biblioteki-russkiy-yazyk-kak-rodnoy/>

<sup>65</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10752>

мастерства «Хрустальная чернильница». Торжественное подведение итогов состоялось в Национальном мемориальном комплексе «Храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших» 26 октября. Организация финальной части конкурса проходила при участии Россотрудничества<sup>66</sup>.

\*\*\*

20 октября стартовали курсы повышения квалификации для преподавателей русского языка за рубежом. Более 300 педагогов (в том числе Беларуси) из более 50 стран мира подключились к занятиям в дистанционном формате. Организаторами выступают Россотрудничество<sup>67</sup> и Международный институт охраны труда.

\*\*\*

Телерадиокомпания «Брест»<sup>68</sup> приняла участие в международном телемосте на тему «Опыт патриотического воспитания российской молодежи в зарубежных странах и регионах России». Участниками телемоста стали также представители Казахстана, Кыргызстана и Молдовы.

\*\*\*

В Барановичах в СШ № 1 им. С.И. Грицевца открыли первый в Брестской области Кикоинский класс. У истоков создания таких классов стоят преподаватели Псковского<sup>69</sup> государственного университета (Российская Федерация). Договор о сотрудничестве между школой и университетом был подписан 12 октября в ходе визита представителей ПсковГУ в Барановичи.

\*\*\*

19 октября Республиканский центр экологии и краеведения посетила с визитом делегация Государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодежи» во главе с директором Самсоновой Надеждой Евгеньевной (Российская Федерация, Санкт-Петербург). Ключевым событием визита стало подписание договора о сотрудничестве. Стороны планируют развивать и усиливать взаимное сотрудничество,

<sup>66</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10778>

<sup>67</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16640>

<sup>68</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16643>

<sup>69</sup> <https://www.sb.by/articles/v-baranovichakh-v-ssh-1-im-s-i-gritsevtsa-otkryli-pervyy-v-breestkoy-oblasti-kikoinskiy-klass.html>

обмениваться опытом, способствовать укреплению дружеских связей между детьми и молодежью России<sup>70</sup> и Беларуси.

\*\*\*

С 22 по 29 октября, Минский городской институт развития образования в рамках сетевого взаимодействия с Управлением образования и молодежной политики администрации городского округа города Бор<sup>71</sup> Нижегородской области (Российская Федерация) реализовал образовательную программу *“Духовно-нравственное и патриотическое воспитание личности в условиях современного общества”*.

\*\*\*

26 октября ректор учреждения образования «Республиканский институт профессионального образования» В.Н.Голубовский в режиме онлайн принял участие в заседании Правительства Хабаровского<sup>72</sup> края, где выступил с докладом по сотрудничеству УО РИПО с Хабаровским краевым институтом развития образования, а также с Министерством образования и науки Хабаровского края.

 *The International Strategic Action Network for Security*  
*Высшее образование и наука*

\*\*\*

Университет «Высшая школа экономики»<sup>73</sup> приглашала преподавателей принять участие в Международной олимпиаде учителей-предметников «ПРОФИ-2023». Отборочный конкурс проводился до 8 октября включительно. В 2023 году Олимпиада проводится по 6 предметам: английскому языку, информатике, математике, обществознанию, русскому языку, финансовой грамотности.

\*\*\*

18 октября Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина<sup>74</sup> и Академия управления при Президенте Республики Беларусь подписали соглашение о сотрудничестве. В рамках мероприятия при поддержке представительства Россотрудничества в Республике Беларусь в Академии управления состоялось открытие Центра удаленного доступа к информационным ресурсам

---

<sup>70</sup> <https://t.me/eduregio/8581>

<sup>71</sup> <https://t.me/uchitelstolicy/39578>

<sup>72</sup> <https://t.me/eduregio/8848>

<sup>73</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10519>

<sup>74</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10677>

Президентской библиотеки. При этом, как отмечают организаторы, доступ к ресурсам<sup>75</sup> Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина получили не только столичные, но и областные<sup>76</sup> библиотеки Беларуси.

\*\*\*

Русский<sup>77</sup> дом в Бресте запустил курс лекций по истории русского авангарда и абстрактному искусству. Преподавателями курса стали сотрудники БрГТУ.

\*\*\*

В конце октября в Беларуси<sup>78</sup> прошёл Форум<sup>79</sup> вузов инженерно-технического профиля Союзного<sup>80</sup> государства.

\*\*\*

Заведующий кафедрой русского языка филологического факультета БГУ Иван Ровдо переизбран членом президиума Международной ассоциации преподавателей русского<sup>81</sup> языка и литературы (МАПРЯЛ). Данное решение было принято на Генеральной ассамблее МАПРЯЛ 15 сентября в Санкт-Петербурге.

\*\*\*

Круглый стол на тему “О новых формах использования архивных документов в целях патриотического воспитания молодежи Союзного<sup>82</sup> государства Беларуси и России” состоялся в Минском государственном колледже цифровых технологий 9 октября. Участниками стали руководители государственных архивных служб и архивных учреждений Беларуси, руководство Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, делегация Федерального архивного агентства РФ.

\*\*\*

---

<sup>75</sup><https://sputnik.by/20231018/prezidentskaya-biblioteka-rossii-otkroet-onlayn-dostup-dlya-belorusov--1080393784.html>

<sup>76</sup><https://sputnik.by/20231018/novye-proekty-rossii-i-belarusi-v-gumanitarnoy-sfere--1080380088.html>

<sup>77</sup><https://t.me/rcnkbrest/16498>

<sup>78</sup><https://t.me/rcnkbrest/16708>

<sup>79</sup><https://t.me/rcnkbrest/16771>

<sup>80</sup><https://belros.tv/news/obschestvo/torzhestvennoe-otkrytie-xii-foruma-vuzov-inzhenerno-tekhnologicheskogo-profilya-soyuznogo-gosudarstv/>

<sup>81</sup><https://t.me/eduregio/7716>

<sup>82</sup><https://t.me/eduregio/7919>

Между Барановичским государственным университетом и Ростовским<sup>83</sup> государственным экономическим университетом (РИНХ) подписано соглашение об организации совместных научных исследований и развитии стартап-движения.

\*\*\*

Первая научно-практическая конференция с международным участием “Экологическая неделя БРУ-СПбПУ” прошла в Белорусско-Российском университете. В конференции принимали участие как ученые БРУ так и Санкт-Петербургского<sup>84</sup> политехнического университета имени Петра Великого, из Узбекистана и Таджикистана.

\*\*\*

19 октября, в БНТУ прошла VII Международная научно-практическая конференция “Непрерывная система образования “школа – университет”. Инновации и перспективы”. В мероприятии<sup>85</sup> участвовало более 70 представителей органов государственного управления, вузов, научных организаций Беларуси, России и Узбекистана.

\*\*\*

Первый международный научно-экспертный форум имени А.А. Громыко прошел в Белорусско-Российском университете в Могилеве. В мероприятии приняло участие более 300 человек- представителей министерств образования Беларуси и России<sup>86</sup>, ведущих вузов, научных организаций, бизнеса и дипломатии двух стран.

Темами дискуссионной площадки стали *“сохранение общей исторической памяти и истории народов Беларуси и России, ключевые направления развития советской дипломатии”*.

\*\*\*

В октябре на площадке Национальной Академии наук Беларуси в г. Минске прошел двухдневный форум “Россия и Беларусь: общая история, общая судьба”<sup>87</sup>.

<sup>83</sup> <https://t.me/KlimukVladimir/1021>

<sup>84</sup> <https://t.me/brubf/1411>

<sup>85</sup> <https://t.me/bntuby/8069>

<sup>86</sup> [https://www.belta.by/regions/view/integratsija-diplomatija-istoricheskaja-pamjat-nauchno-ekspertnyj-forum-imagromyko-prohodit-v-mogileve-595185-2023/?utm\\_source=belta&utm\\_medium=news&utm\\_campaign=accent](https://www.belta.by/regions/view/integratsija-diplomatija-istoricheskaja-pamjat-nauchno-ekspertnyj-forum-imagromyko-prohodit-v-mogileve-595185-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent)

<sup>87</sup> <https://edu.gov.by/news/rossiya-i-belarus-obshchaya-istoriya-obshchaya-sudba/index.php>

Организаторами мероприятия стали: ФГБОУ “Центр международного сотрудничества Министерства просвещения Российской Федерации”, Фонд “Историческая память” и Институт<sup>88</sup> истории Национальной Академии наук Беларуси.

\*\*\*

Беларусь и Россия<sup>89</sup> выпускают пособие по истории Союзного государства. Об этом заявил заместитель министра образования Беларуси Александр Кадлубай<sup>90</sup> во время форума "Россия и Беларусь: общая история, общая судьба".

\*\*\*

В октябре, в Национальной библиотеке Беларуси прошел международный форум “История для будущего. Россия и Беларусь”. Участие в нем принимали известные государственные<sup>91</sup> и общественные деятели двух стран, ученые и журналисты, пропагандисты. Как заявили организаторы, “Форум призван способствовать укреплению сотрудничества в деле сохранения общей истории и культурных ценностей”. Отдельное внимание<sup>92</sup> было уделено просветительской работе с молодежью.

\*\*\*

С 10 по 12 октября в Белорусском национальном техническом университете проходили интерактивные лекции и практические занятия от профессора Московского<sup>93</sup> государственного технологического университета «СТАНКИН» (МГТУ «СТАНКИН»)

\*\*\*

Дорожную карту<sup>94</sup> по развитию сотрудничества подписали БГУ<sup>95</sup> и Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта. Церемония состоялась 9 октября во время официального визита делегации БГУ в Россию.

\*\*\*

---

<sup>88</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/25921>

<sup>89</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/25929>

<sup>90</sup> <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-rossija-vypustjat-posobie-po-istorii-sojuznogo-gosudarstva-591692-2023/>

<sup>91</sup> <https://www.belta.by/society/view/talaj-v-nyneshnjuju-epohu-zlo-bolshe-ne-skrivaetsja-pod-ovechnej-shkuroj-i-stavki-slishkom-veliki-593452-2023/>

<sup>92</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26358>

<sup>93</sup> <https://t.me/bntuby/7920>

<sup>94</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26215>

<sup>95</sup> <https://bsu.by/news/dorozhnyu-kartu-po-razvitiyu-sotrudnichestva-podpisali-bgu-i-baltiyskiy-federalnyy-universitet-im-i-d/>

В октябре, Студенческую деревню посетили Министр образования Новосибирской<sup>96</sup> области Мария Жафярова и Заместитель Министра образования Республики Беларусь Александр Кадлубай. Представителям Министерств была проведена обзорная экскурсия по комплексу. Более детальное представление прошло в трех центрах, расположенных на базе Студенческой деревни: Республиканский центр психологической помощи, Республиканский молодежный центр, Республиканский волонтерский центр.

\*\*\*

НАН Беларуси и Сибирское<sup>97</sup> отделение РАН подписали «Дорожную карту» научно-технического сотрудничества в перспективных областях на 2023 – 2025 годы. Подписи под документом поставили первый заместитель Председателя Президиума НАН Беларуси Сергей Чижик и заместитель Председателя Сибирского отделения Российской академии наук Николай Похиленко.

\*\*\*

Белорусско-российский научно-экспертный диалог БГУ<sup>98</sup> и МГИМО “Союзное государство в новое время” прошел<sup>99</sup> 11 октября в Москве. Мероприятие инициировано белорусским вузом для обсуждения актуальной повестки международных отношений и внешней политики Союзного государства в условиях глобальных угроз. В обсуждении участвуют преподаватели факультета международных отношений БГУ и МГИМО.

\*\*\*

В октябре стартовала работа над созданием белорусско-российского<sup>100</sup> ресурсного центра по научно-методическому сопровождению педклассов, сообщила<sup>101</sup> начальник Центра развития педагогического образования БГПУ Светлана Невдах.

\*\*\*

XII Форум вузов инженерно-технологического профиля Союзного<sup>102</sup> государства

---

<sup>96</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26247>

<sup>97</sup> <https://t.me/nanbelarus/7008>

<sup>98</sup> <https://bsu.by/news/belorusko-rossiyskiy-nauchno-ekspertnyy-dialog-bgu-i-mgimo-soyuznoe-gosudarstvo-v-novoe-vremya-torzh-d/>

<sup>99</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26290>

<sup>100</sup> <https://www.sb.by/articles/idet-rabota-nad-sozdaniem-belorusko-rossiyskogo-resursnogo-tsentra-po-soprovozhdeniyu-pedagogichesk.html>

<sup>101</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26397>

<sup>102</sup> <https://www.sb.by/articles/xii-forum-vuzov-inzhenerno-tekhnologicheskogo-profilya-soyuznogo-gosudarstva-proydet-v-minske.html>

прошел в Минске<sup>103</sup> на базе БНТУ. Он проводится с 2012 года. Одной из его целей было *“привлечение широкого круга студенчества, молодых ученых, инженеров к обсуждению перспектив научно-технического сотрудничества, участию в практическом решении задач, стоящих на пути научной и промышленной интеграции России и Беларуси”*. В форуме приняли участие Министр образования Беларуси Андрей Иванец и Чрезвычайный<sup>104</sup> и Полномочный Посол Российской<sup>105</sup> Федерации в Республике Беларусь Борис Грызлов.

\*\*\*

В городе Южно-Сахалинск<sup>106</sup> прошли переговоры делегации Министерства образования Республики Беларусь, а также представителей белорусских предприятий с заместителем председателя Правительства Сахалинской области Валерием Аленьковым и министром цифрового и технологического развития Александром Снегиревым.

### Деятельность российских ВУЗов по расширению своего влияния на абитуриентов Беларуси



В октябре проходил набор в проект *“Максимум. Говорим по-русски”*. Обучение предоставляется гражданам, которые владеют русским на разных уровнях, а также тем, кто собирается сдавать ЕГЭ<sup>107</sup> по русскому языку для поступления в вузы Российской Федерации. Курсы будут проходить до декабря включительно.

\*\*\*

В октябре<sup>108</sup> открылась регистрация на конкурс *«Международная школьная олимпиада МГИМО»*. Интеллектуальное соревнование для школьников 10-11 классов пройдет во второй раз и позволит иностранным абитуриентам (в том числе и из Беларуси) получить возможность обучения в МГИМО на безвозмездной основе.

\*\*\*

---

<sup>103</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26600>

<sup>104</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26896>

<sup>105</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26892>

<sup>106</sup> <https://t.me/MinobrofBelarus/26671>

<sup>107</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10518>

<sup>108</sup> <https://t.me/blreducationinrussia/1326>

В октябре в учебных классах Русского<sup>109</sup> Дома в Минске стартовали<sup>110</sup> курсы подготовки к дистанционному тестированию по линии Россотрудничества. Как заявляют организаторы, преподаватели уже *“познакомились с будущими абитуриентами российских вузов и провели первое пробное тестирование, которое поможет определить общий уровень подготовки”*.

\*\*\*

В октябре стартовала серия видеоконференций, посвященных поступлению в вузы России по квотам для иностранных граждан. Тема первой трансляции стала: «Хочу учиться в России! С чего начать?!». Конференции проводятся при поддержке Русского<sup>111</sup> Дома в Минске.

\*\*\*

В октябре проходила регистрация на Всероссийскую<sup>112</sup> Сеченовскую олимпиаду школьников по химии и биологии. К участию приглашались учащиеся 5–11 классов, которые планируют поступать в медицинские вузы на программы подготовки, связанные с медициной, фармацией, биологией, химией, химическими технологиями и смежными направлениями.

\*\*\*

31 октября в Русском<sup>113</sup> доме в Бресте по состоялась встреча со специалистом, по квотному поступлению в ВУЗы Российской Федерации. На встрече были затронуты вопросы подачи заявок, процесса отборочных испытаний, зачисления в ВУЗы.

---

<sup>109</sup> <https://t.me/naukaiculturaRossiivBelarusi/10528>

<sup>110</sup> <https://t.me/blreducationinrussia/1363>

<sup>111</sup> <https://t.me/blreducationinrussia/1348>

<sup>112</sup> <https://t.me/blreducationinrussia/1331>

<sup>113</sup> <https://t.me/rcnkbrest/16623>